

激荡团结奋斗的强大正能量

新华社评论员

“一鼓春雷起九渊，风云万里会中天。”刚刚胜利闭幕的全国两会，激荡民主活力，广泛凝聚共识，开出了精气神、开出了正能量，汇聚起亿万人民团结奋斗的磅礴之力。

春天里的盛会，写下了新一年的奋斗序章，吹响了奋进新征程、建功新时代的进军号角。

(一)

年年岁岁“会”相似，岁岁年年“意”不同。

2022年的全国两会，处在新的时代方位上——我们如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，在全面建设社会主义现代化国家、迈向第二个百年奋斗目标的新征程上，又将迎来党的二十大胜利召开。重要时刻的重要会议，社会各界高度关注，也吸引着世界的目光。

两会上，习近平总书记用“五个必由之路”深刻总结新时代党和人民奋进历程昭示的重要认识，系统阐明我国发展具有的五个方面战略性的有利条件。一系列新思想、新论断、新要求，进一步明确我国发展所处的历史方位、准确把握国内外形势，科学回答了“新时代中国何以成功、未来怎样继续成功”“发展形势怎么看、今后工作怎么干”等重要问题，也向世界展示了中国发展的正确方向和光明前景。

不畏浮云遮望眼，乱云飞渡仍从容。在国际形势继续发生深刻复杂变化、我国发展面临的风险挑战前所未有的背景下，习近平总书记把握大势、谋篇布局、拨云见日，用马克思主义的立场、观点、方法解疑释惑、凝心聚力，带领中国人民朝着既定目标风雨无阻向前进。“这是中国共产党人不断推进理论创新的最新成果”“既为我们指明了方向，也让我们坚定了信心”……正如代表委员在热议中所指出的，今年“两会时间”，再次彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量、实践伟力。

心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道。回望党的十八大以来以来的奋斗历程，习近平总书记举旗定向、掌

舵领航，以深厚人民情怀、卓越政治智慧、强烈责任担当，团结带领全党全国人民开创中国特色社会主义新时代，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，在民族复兴的康庄大道上阔步前行。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。实践深刻昭示，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，是时代呼唤、历史选择、民心所向，是新时代中国战胜风险挑战、取得辉煌成就的根本所在，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。这是近5000名代表委员的坚定共识，是14亿多中国人民的共同心声。

(二)

“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手，这不行。”两会上，习近平总书记谈到推进“双碳”工作时，通过生动有趣的故事厘清误区，讲明绿色发展要先立后破、循序渐进的道理，引发广泛共鸣。

两会，是观察中国发展的重要窗口。“组建更多产学研一体的创新中心”“用市场化手段做到添绿又生金”“打通产业链供应链堵点”“强一个龙头、连一批产业、富一方百姓”……代表委员纷纷就贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等提出真知灼见。在思想的碰撞中，发展共识进一步凝聚。

两会，也是读懂中国发展的重要时刻。国内生产总值增长8.1%，居民人均可支配收入实际增长8.1%，城镇新增就业1269万人，疫苗全程接种覆盖率超过85%……亮点纷呈的2021中国发展答卷，再次引发世人对“中国为什么能”的思考。透过“信心”“底气”“坚韧”“活力”等两会高频词，习近平总书记阐明的“五个有利条件”提供了读懂中国奇迹的关键密码。党的坚强领导是风雨来袭时最可靠的主心骨，中国特色社会主义制度显著优势是抵御风险挑战的根本保证，持续快速发展积累的坚实基础是稳中求进的压舱石，长期稳定的社

会环境为发展厚植根基，自信自强的精神力量激发亿万人民的创造伟力。这是中国发展的底气所在、信心之源。

从中国看世界，更能体会中国发展给全球带来的信心与希望。当前，国际形势继续发生深刻复杂变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世界进入新的动荡变革期。中国发展的成功故事和蓬勃气象，向风云变幻的世界传递着宝贵的确定性——一个文明进步、充满活力、开放包容的新时代中国为全球发展不断注入正能量，为人类和平发展事业提供“压舱石”和“推进器”。

发展永无止境，奋斗未有穷期。国内生产总值增长5.5%左右，城镇新增就业1100万人以上，居民收入增长与经济增长基本同步，粮食产量保持在1.3万亿斤以上……两会明确今年经济社会发展主要预期目标，作出各方面工作部署。在百年变局和世纪疫情交织的背景下，中国提出一系列稳中求进、务实可行的目标任务，本身就是发展自信心的生动注解。“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。”发展之路不进则退，唯有迎难而上、奋力攀登，才能跨越重重艰难险阻，书写令世人刮目相看的精彩答卷。中国发展就是这么闯过来的，中国奇迹就是这么干出来的。

(三)

盘点习近平总书记的“两会时间”，“团结奋斗”是重要关键词。

团结奋斗的力量，来自党心民心的同频共振。2013年至2022年的全国两会，习近平总书记53次参加团组审议讨论，听取约400名代表委员的发言，同大家深入互动、共商国是。尤其令人印象深刻的是，习近平总书记格外关注人民群众的安危冷暖，惦念着老百姓的“急难愁盼”。

湘西十八洞村大龄男青年的“脱单”情况、大凉山“悬崖村”村民的出行问题、青海农牧民的“保健室”、困难群众的社会救助……民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。在习近平总书记的亲切关怀和有力推动下，一件件揪心事正变成舒心事，幸福的笑容绽放

在人们脸上。可喜的变化，诠释了“我将无我，不负人民”的赤子之心，见证着“民生无小事，枝叶总关情”的真挚情怀，汇聚起“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的温暖力量。

团结奋斗的力量，来自全过程人民民主的生动实践。降低生育成本、完善托幼服务体系、建设普惠性养老服务机构、保障灵活就业人员劳动权益、治理网络暴力……从气氛热烈的审议讨论，到“代表通道”“委员通道”上的坦诚互动，再到凝结着心血和智慧数千件议案提案，代表委员察民情、听民声、集民意，积极回应社会热点，一系列有含金量的意见建议频频冲上“热搜榜”、刷屏“朋友圈”。

全国人大代表朱国萍感言，全过程人民民主是我们党人民至上理念的重要体现。在两会的民主殿堂里，政声与民意交融共鸣，“国之大事”与“民之关切”同向聚合，人民的所思所盼融入经济社会发展决策部署之中，人民当家作主得到广泛真实的体现，民主实践不断巩固团结、深化团结，激发勠力同心、共同奋斗的力量。

“一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗……”在参加全国政协十三届五次视频会议发言时，全国政协委员张敬讲述的“誓词碑”故事感人至深。团结就是力量，奋斗开创未来。在党的坚强领导下，14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使，就没有战胜不了的艰难险阻，就没有成就不了的宏图大业。

(四)

春得一犁雨，秋收万担粮。全国两会闭幕之际，正值春耕备耕时节。不负大好春光，播撒希望的种子，广袤的神州大地上，到处是一片生机勃勃的景象……

乘着新时代的东风，一起奔向光明的未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，众志成城同心干，撸起袖子加油干，久久为功扎实干，共同谱写新时代中国特色社会主义事业发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“十四五”我国将大力提高技工待遇

新华社北京电（记者姜琳）人力资源和社会保障部、教育部等四部门近日印发的《“十四五”职业技能培训规划》提出，“十四五”时期，要“大力提高技术工人待遇”“推动高技术人才纳入城市直接落户范围，其配偶、子女按有关规定享受公共就业、教育、住房等保障服务。”

根据规划，“十四五”时期，我国将推动技能人才薪酬分配指引落地落企，引导企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度。定期发布工资价位，指导企业合理确定技能劳动者的工资水平。做好职业院校毕业生参加事业

单位公开招聘工作，切实维护、保障职业院校毕业生参加机关企事业单位招聘的合法权益和公平竞争机会。

人社部数据显示，“十三五”时期，我国共组织开展补贴性职业技能培训近1亿人次。我国技能人才总量超过2亿人，高技能人才超过5000万人。技能人才总量扩大，结构逐步优化，就业质量不断提升。“十四五”时期，产业转型升级、技术进步对劳动者技能素质提出了更高要求，亟待加大职业技能培训的工作力度，发动全社会力量，建设一支规模宏大、质量过硬、结构合理的技能劳动者队伍。

为此，规划提出了健全

完善终身职业技能培训体系、提升职业技能培训供给能力、提高职业技能培训质量、加强职业技能培训标准化建设、完善技能人才职业发展通道等五项重点任务。

规划指出，“十四五”时期要推进技能型社会建设，全面实施技能中国行动，进一步健全完善劳动者终身职业技能培训制度，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，配合实施国家重大战略、区域协调发展战略，加大职业技能培训力度，吸引更多劳动者技能就业技能成才，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的人才和技能支撑。



两会·热点画报：创新驱动发展 科技自立自强

2021年2月26日，嫦娥五号搭载的太空稻种在华南农业大学国家植物航天育种工程技术研究中心温室萌芽。

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调，党坚持实施创新驱动发展战略，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。如今，我国已转向高质量发展阶段，科技创新已经成为建设创新型国家的关键要素和依靠力量。新华社发